
 

 

 

Medlem af Folketinget Flemming Møller Mortensen (S) har den 15. marts 2019 stillet 

følgende spørgsmål nr. S 649 til sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 649: 

”Agter ministeren at give det førsteprioritet, at der hurtigst muligt foreligger en kort-

lægning fra regeringen, som annonceret i TV Avisen den 14. marts 2019, så ministe-

ren og resten af regeringen kan tage stilling til, om de synes, at de tidligere skoleele-

ver fra Aalborg, som måtte udvikle lungehindekræft, fordi de i deres skoletid blev ud-

sat for asbest i skolegården, skal have godtgørelse på linje med samlevende til tidli-

gere asbestarbejdere, eller om en sådan ordning bliver for dyr til, at regeringen kan 

støtte den?” 

 

Svar: 

Som jeg tidligere har oplyst, er der behov for at få kortlagt omfanget, før vi begynder 

at tale om, hvorvidt vi skal udvide godtgørelsesordningen. 

 

Jeg har bedt Sundhedsstyrelsen om at vurdere, om det vil være muligt at gennemføre 

en sådan kortlægning. 

 

Sundhedsstyrelsen har i den forbindelse bl.a. oplyst følgende: 

 

”EŶ ŵulig uŶdersøgelse vil være eŶ registeruŶdersøgelse, der følger to kohorter i CaŶ-
cerregisteret, hvor den ene består af de personer, hvor det vurderes, at de har været 

udsat for asbest i den periode, hvor eternitfabrikken i Aalborg var i brug. Den anden 

kohorte er fuldt sammenlignelig med den eksponerede kohorte, bortset fra, at den 

ikke har været udsat for asbest. En registerundersøgelse vil kunne identificere diagno-

sticerede tilfælde af mesoteliom indtil dato og undersøge, om eksponering for asbest 

har medført en øget risiko for udvikling heraf, men giver ikke viden om evt. kom-

mende tilfælde af sygdommen. 

 

For så vidt angår eksponeringen foreligger der en metode til bestemmelse heraf i den 

ŶǇligt puďliĐerede uŶdersøgelse ”EŶviroŶŵeŶtal asďestos eǆposure iŶ Đhildhood aŶd 
risk of mesothelioma later in life: a long-term follow-up register-ďased Đohort studǇ”. 
Den aktuelle undersøgelse er et samarbejde mellem forskere fra Aalborg Universitet, 

Aalborg Universitetshospital, Kræftens Bekæmpelse og Norwegian University of Sci-

ence and Technology i Trondheim.” 

 

Sundhedsstyrelsen har forsigtigt skønnet, at omkostningerne til en registerundersø-

gelse vil beløbe sig til 2,5 mio. kr. – et estimat, der vil være behov for at kvalificere 

næmere af dem, der i givet fald vil skulle udføre undersøgelsen. 
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Side 2 

Der er i satspuljeaftalen for 2016-2019 afsat 10 mio. kr. i perioden 2016-2025 til godt-

gørelsesordningen for ægtefælle/samlever, tidligere ægtefælle/samlever eller foræl-

der til en person, der har været erhvervsmæssigt eksponeret for asbestfibre og har 

fået diagnosticeret lungehindekræft. Beløbet dækker selve godtgørelsen samt de ud-

gifter, der er forbundet med administration af ordningen. 

 

Ved satspuljeaftalen for 2018-2021 blev der afsat yderligere 0,9 mio. kr. årligt i perio-

den 2018-2025 til at udvide godtgørelsesordningen, således at målgruppen fremad-

rettet omfatter alle andenhånds-eksponerede personer, der er eller har været i 

samme husstand som personer, der har været direkte erhvervsmæssigt eksponeret 

for asbestfibre, og således, at ordningen udover asbestudløst lungehindekræft også 

omfatter asbestudløst bughindekræft eller testikelhindekræft. 

 

De afsatte midler dækker en godtgørelse på 170.000 kr. pr. ansøger og udgifterne til 

Styrelsen for Patientsikkerheds (nu Styrelsen for Patientklagers) administration af 

ordningen på 5.000 kr. pr. sag.  

 

Satspuljeaftalerne er efterfølgende udmøntet ved lov nr. 552 af 29. maj 2018 om 

godtgørelse til andenhånds-eksponerede asbestofre (Asbestloven).  

 

Styrelsen for Patientklager har oplyst, at der i alt har været 32 udbetalinger efter den 

eksisterende ordning, og at der p.t. er udbetalt 5.440.000 kr. af den afsatte pulje på 

10,9 mio. kr. 

 

En yderligere udvidelse af ordningen vil kræve lovændring. 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Ellen Trane Nørby      /      Helene Tejsner 

 


